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Мережа бібліотек

Наукометрія як засіб оцінювання 
наукових здобутків вчених 

Ужгородського національного 
університету

У статті досліджується аналітика бібліометричних показ-
ників вчених Ужгородського національного університету та ролі 
наукової бібліотеки у популяризації публікаційної активності вче-
них вишу, з метою підвищення вебометричного рейтингу універ-
ситету. Висвітлюється досвід на вплив бібліотечної аналітики 
щодо продуктивності та підняття ступеня розповсюдження дос-
ліджень в академічній громаді.

На вимогу сьогодення 
заклади вищої освіти 
(ЗВО) України стрімкими 

кроками прямують в об’єктивний і 
«прискіпливий» світ наукометрич
ної реальності. Україна активно 
розвиває інфраструктуру для збору 
та аналізу наукометричних даних. 
Це включає створення національ
них баз даних, систем відкритого 
доступу до наукових публікацій, 
інс титуційних репозитаріїв та інших 
інструментів для оцінки наукової 
продуктивності. З метою збільшен
ня кількості наукових публікацій 
українські науковці активно публі
кують свої дослідження в наукових 
журналах та матеріалах конферен
цій, які індексуються на наукоме
тричних платформах. Університети 
та наукові організації в Україні все 
більше використовують наукоме
тричні показники для оцінки нау
кової діяльності своїх внутрішніх 
структур. Це допомагає визначити 
сильні й слабкі сторони та розроби
ти стратегії для покращення науко
вих досягнень.

Застосування наукометрич
них показників у визначенні нау
кової діяльності впливає на прий
няття рішень щодо фінансування, 
кар’єрного росту вчених та роз
поділу ресурсів для наукових дос
ліджень.

Великого значення для науков
ців набули вимоги Міністерства 
освіти та науки України щодо актив

ності публікування в найрейтинго
віших електронних базах Scopus, 
Web of Science та Google Scholar. 
Аналітичні інструменти платформ 
дають можливість відстежити кіль
кість цитувань праць науковців та, 
відповідно, визначити їх індекс Гір
ша, а сумарний показник науковців 
стає індексом Гірша установи, яку 
вони представляють.

Аналітика бібліометричних 
показників у Державному вищо
му навчальному закладі «Ужгород
ський національний університет» 
(надалі ДВНЗ «УжНУ») постійно 
зростає. До прикладу, порівняль
ний аналіз кількості публікацій нау
ковців УжНУ підтверджує підняття 
їх показників росту в наукометрич
ній базі Scopus: у 2017 році вона 
становила 119 документів, у 2018 
році – 157 документів, у 2022 році 
– 294 документи, у 2023 році – 327 
документів.

Ужгородський національний 
університет посідає гідне місце 
серед класичних університетів 
України. За результатами консолі
дованого рейтингу закладів вищої 
освіти України, складеним інформа
ційним освітнім ресурсом osvita.ua, 
у 2023  р. ДВНЗ «УжНУ» отримав 10 
місце, а в ТОП рейтингу «Найкращі 
класичні університети України – 8 
місце [4].

За аналітикою бібліометрики 
української науки, яку проводить 
Національна бібліотека України 

Олеся 
Фетько, 

завідувачка сектору
Наукової бібліотеки 
Ужгородського 
національного 
університету



             ISSN 2518-7341, Бібліотечний форум: історія, теорія і практика № 2 (36) 2024

31

імені В. І. Вернадського, Ужгород
ський національний університет 
знаходиться в ТОПі 10 установ за 
кількістю бібліометричних портре
тів учених, за наукометричними 
показниками в рейтингованій базі 
Scopus посідає 3 місце, а за показ
никами Google Scholar – 2 місце 
[7]. Важливими для аналізу також є 
позиції України в рейтингу Global 
Innovation Index, який комплексно 
оцінює інноваційну спроможність 
держави за 7 напрямками та понад 
80 головними індикаторами [5].

Ще одним із вагомих показ
ників є рейтинг – National Hindex 
Ranking, до якого увійшли 434 нау
кові установи України. Ужгород
ський національний університет 
посідає 42 місце [10].

Для кожної наукової організа
ції визначено ТОП 1 000 науковців 
найкращих дослідників, афілійова
них з нею. Оцінювання рейтингу ба
зується на науковій продуктивності 
вченого, в основу якого закладено 
консолідований показник індексу 
Гірша з відкритих джерел та баз да
них (Scopus, Web of Science, Google 
Scholar).

На кінець 2023 року показник 
індексу Гірша в Scopus Ужгород
ського національного університету 
складає – 49, у базі Web of Science – 
48 та Google Scholar – 111 [8].

Наукометричні показники уні
верситету відображають його нау
ковий вплив, продуктивність та сту
пінь розповсюдження досліджень в 
академічній спільноті. Ці показники 
можуть бути корисними для оцінки 
наукової діяльності університету, 
порівняння з іншими навчальними 
закладами та визначення його міс
ця у світовій науковій спільноті. 

Важливо забезпечити чесні, 
об’єктивні та прозорі процедури 
оцінювання, щоб забезпечити роз
виток якісної наукової діяльності та 
стимулювати досягнення вчених. 
Основні методи оцінювання науко
вих досягнень вчених включають: 
публікації (кількості публікацій, на
явних у журналах з високим імпакт
фактором, авторські публікації, 
участь в міжнародних дослідниць
ких проєктах тощо); цитування (ви
користання метрик цитування, та
ких як hіндекс (індекс Гірша), може 
допомогти оцінити вплив наукових 

досліджень вчених); участь вчених 
у наукових проєктах та грантах; 
патенти та комерціалізація; викла
дацька діяльність.

Сьогодні науковець усвідом
лює, що наукові публікації є не тіль
ки формальною вимогою для отри
мання наукових ступенів та вчених 
звань, а також базовим показни
ком, що відображає наукову ціль 
бути помітними, а отже цитовани
ми. А для цього важливими є якість 
публікації, актуальність тематики, 
а також рейтинг видання, в якому 
вона надрукована. Тому найпрості
шим шляхом є розміщення науко
вих публікацій у міжнародних авто
ритетних виданнях, що входять до 
наукометричних баз [9, с. 235–236].

Наукова бібліотека Ужгород
ського національного університету 
є надійним партнером для універ
ситету. Акценти університетської 
бібліотеки направлені на популя
ризацію ідей відкритого доступу, 
побудову загальнодоступних архі
вів наукової інформації, підвищен
ня вебометричного рейтингу уні
верситету. Бібліотека УжНУ у своїй 
структурі має спеціальний відділ 
– Центр наукометрії та інформацій
ної підтримки освіти та досліджень 
(надалі Центр наукометрії), який 
здійснює аналітику проведення 
досліджень в галузі наукової кому
нікації, відкритого доступу, науко
метрії та бібліометрії, поширення 
інформації про наукові досліджен
ня в ДВНЗ «УжНУ». Основним зав
данням Центру наукометрії є по
пуляризація напрацювань вчених 
вишу, підвищення їх цитованості та 
впровадження інноваційних засто
сунків цифрової комунікації.

Бібліотека університету пра
цює в напрямку моніторингу 
аналітики щодо оцінки наукових 
досліджень науковців УжНУ, з ура
хуванням відомостей наукометрич
них баз даних та платформ Scopus, 
Web of Science та Google Scholar.

На особливу увагу заслугову
ють власно створені бібліотекою 
електронні ресурси: найпопуляр
нішим для науковців університе
ту стала рубрика «Бібліометричні 
профілі науковців університету», 
яка дозволяє бачити присутність 
кожного вченого університету в 
наукометричних базах, відкриває 

доступ до інформації про конкрет
ну статтю, а у випадку відкритого 
доступу до журналу і повний текст 
статті; «Бібліометрика науки ДВНЗ 
«УжНУ», в ній представлені рейтин
ги науковців вишу за категоріями 
(інститут, факультет, кафедра). Та
кий моніторинг дає можливість ба
чити динаміку розвитку універси
тетської науки та її найвпливовіших 
дослідників [2, с. 10]. 

Центр наукометрії Наукової 
бібліотеки Ужгородського універ
ситету здійснює консультаційну ро
боту із професорськовикладаць
ким складом, проводить постійний 
моніторинг за наукометричними 
показниками, надає допомогу нау
ковцям у створенні та упорядкуван
ні авторських профілів у БД Scopus, 
Web of Science, Google Scholar та 
реєстрах ідентифікаторів автора 
Researcher ID та ORCID.

Також в обов’язки роботи Цен
тру наукометрії входить коригуван
ня та вивірення ідентичності текстів 
статей, інформації про авторів та 
афіліації, додавання «загублених» 
статей, об’єднання декількох профі
лів одного автора. Щомісячно пра
цівниками центру готується звіт та 
оприлюднюється про проіндексо
вані досягнення вчених у найрей
тинговіших наукометричних базах 
світу. Центром наукометрії постій
но здійснюється оновлення інфор
мації про наукометричні показники 
на сайті бібліотеки університету.

Бібліотека активно співпра
цює з Атестаційною комісією ДВНЗ 
«УжНУ». У відповідних вимогах до 
атестаційних та конкурсних справ 
науковопедагогічних працівників 
університету зазначено, що для 
проходження конкурсної справи 
науковою бібліотекою закладу осві
ти готується відповідна довідка про 
навчальні та наукові напрацювання 
автора за останні 5 років. Центром 
наукометрії здійснюється підбір 
та перевірка інформації про пра
ці вчених: наявності підручників, 
монографій, методичних посібни
ків, статей у наукометричних базах 
Scopus та Web of Science, в Index 
Copernicus.

Наукова бібліотека Ужгород
ського національного університету 
має доступ до антиплагіатних про
грам. Повноваження перевірки 
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наявності текстових збігів та запо
зичень покладені на Центр науко
метрії. На сайті бібліотеки УжНУ, у 
відкритому доступі представлені 
онлайнпослуги установи, серед 
яких – «Перевірка на плагіат» (усі 
студенти та науковці УжНУ мають 
можливість надсилати наукові ро
боти на вказану електронну адресу, 
а результати перевірки текстових 
запозичень від центру надсилають
ся протягом доби у формі «Звіту по
дібності» [1, с. 41].

Центр наукометрії в Науковій 
бібліотеці УжНУ став важливим ре
сурсом для підтримки наукових 
досліджень та розвитку універси
тетської наукової спільноти. Його 
діяльність може сприяти покра
щенню якості наукових досліджень 
та допомогти визначити вплив уні
верситету в науковому світі.

Університетська бібліоте
ка сьогодні сприяє підвищенню 
рейтингу закладу вищої освіти та 
формуванню бренду вченого. Для 
якісного збору та представлення 
інформації про напрацювання вче
ного, бібліотека підвищує свій ін
формаційний рівень і є постійним 
учасником різноманітних вебінарів 
на тему наукометрії. Кожен науко
вий співробітник університету у 
вільному доступі може переглянути 

бібліометричні профілі вчених уні
верситету на сайті бібліотеки, свій 
особистий рейтинг, рейтинг колег, 
прослідкувати зміни в публікацій
ній діяльності.

Книгозбірня УжНУ є ключовим 
центром для забезпечення інфор
маційних потреб студентів, викла
дачів, науковців та інших працівни
ків університету. Вона забезпечує 
доступ до різноманітних джерел 
інформації, ресурсів та послуг для 
підтримки академічної діяльності 
та досліджень.

Глобальний підхід до дос
ліджень стикається з певною про
блемою, а саме: з ідентичністю вче
ного у науковому світі, що активно 
впливає на визнання його дослід
ницького внеску у свою сферу; на 
конкурентне фінансування; позиції 
та можливості співпраці. Концепція 
діяльності бібліотеки закладу вищої 
освіти вбачається у напрямі інфор
маційноаналітичного моніторингу 
та бібліометричного аналізу сис
теми документальних комунікацій 
університету, створення переду
мов для представлення науковців 
у міжнародних реферативних базах 
і пошукових системах (Scopus, Web 
of Science, Google Scholar та ін.), 
сприяння впровадженню наукових 
періодичних видань до міжнарод

них баз даних тощо [3, с. 24].
При формуванні моделі сучас

ної бібліотеки рейтингу закладу 
вищої освіти, персонал книгозбірні 
має бути першим у створенні ін
формаційного середовища, про
понувати нові бібліотечні послуги 
та продукти, переорієнтуватися на 
обслуговування не читача загалом, 
а конкретного відвідувача, бути 
партнером науковця університету, 
сприяти підвищенню значущості 
бібліотеки та рейтингу наукової дія
льності університету [6, с. 213].

Висновки. Ужгородський наці
ональний університет – провідний 
заклад вищої освіти України, один 
із успішних освітніх закладів, рей
тинг якого підтверджується висо
кими надійними показниками оцін
ки наукової продуктивності вчених. 
Книгозбірня УжНУ є надійним парт
нером університету щодо підтрим
ки та популяризації наукометрич
них показників вчених вишу. Вона є 
не лише консультативним центром 
з надання допомоги вчених, а й 
активно підтримує аналіз наукоме
тричних характеристик науковців 
університету, популяризуючи їх 
рейтингові позиції.
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